

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ // ΣΤΗΝ ΕΛΕΝΗ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΥ

## Αθανάσιος Γιαννόπουλος

πρόεδρος του ΚΕΕΛΠΝΟ

# Δεν υπάρχει καμιά υγειονομική βόμβα με τους πρόσφυγες

Αναμενόμενα και στατιστικά χαρακτηρίζει τα σποραδικά κρούσματα που εμφανίζονται σε πρόσφυγες και μεταναστες που φιλοξενούνται στη χώρα μας, ο πρόεδρος του Κέντρου Ελέγχου Πρόληψης Νοσημάτων κ. Αθανάσιος

Γιαννόπουλος. Παρά τις τεράστιες αριθμητικές ροές μεταναστών-προσφύγων, ο κ. Γιαννόπουλος υπογραμμίζει ότι η κατάσταση είναι ελεγχόμενη υγειονομικά και σε καμιά περίπτωση δεν υφίσταται θέμα υγειονομικής βόμ-

βας. Διευκρινίζει ωστόσο ότι «καθίσταται επιτακτικό πλέον προκειμένου να ελέγξουμε πλήρως ιατρικά τους εισερχόμενους από τρίτες χώρες, να υπάρξει στους πρόσφυγες εντατικοποίηση των εμβολιασμών».

→ **Εχετε επισκεφθεί αρκετές φορές άτυπους καταυλισμούς προσφύγων. Ποια είναι η εικόνα που έχετε σχηματίσει;**

Η αλήθεια είναι ότι από πέρυσι το καλοκαίρι μέχρι και τώρα έχω επισκεφθεί επανειλημμένα πάρα πολλά κέντρα και άτυπους καταυλισμούς προσφύγων και συνεχίζω να το κάνω. Η εικόνα στις περισσότερες περιπτώσεις από πλευράς συνθηκών είναι δύσκολη με μια καθημερινότητα διαβίωσης πάρα πολύ οριακή, αλλά ταυτόχρονα με μια εικόνα υγειονομικών συνθηκών σε επαρκές επίπεδο χάρη στις άοκνες προσπάθειες και το ζήλο των ανθρώπων μας, που μέσα από τα κλιμάκια δίνουν το επιστημονικό είναι τους και την ανθρωπιά τους και πρέπει να εξάρουμε αυτή τη στάση, όχι μόνο ως δράση, αλλά και ως αποτέλεσμα. Αξίζει να υπενθυμίσουμε ότι από την Ελλάδα πέρασαν -μέσω των κέντρων αυτών- προς την Ευρώπη την προηγούμενη χρονιά, 1 εκατομμύριο άνθρωποι και δεν προέκυψε σε υγειονομικό επίπεδο κάτι. Ούτε για τους πρόσφυγες, ούτε για τους γηγενείς. Αυτό και μόνο λέει πάρα πολλά για τη δουλειά που γίνεται, στη συμβολή μιας ολοκληρωμένης επιχειρησιακής δράσης που είναι πρωτόγνωρη, όχι μόνο για τα ελληνικά δεδομένα αλλά και για τα ευρωπαϊκά δεδομένα.

Και στατιστικά να το βλέπαμε κάτι θα μπορούσε να συμβεί, αλλά δεν συνέβη. Από την άλλη τα άτυπα κέντρα εκ προοιμίου δεν αποτελούν οργανωμένους καταυλισμούς και κατά συνέπεια προβλήματα που δημιουργούνται παρότι δεν είναι ευχάριστα κατά μια έννοια είναι αναμενόμενα.

Τα προβλήματα που αναφέρονται με τους μετανάστες και πρόσφυγες είναι σύμπλοκα δεν έχουν μόνο ως θέμα την αντιμετώπιση της νόσου ή και της θεραπείας όσων νοσούν, αλλά σχετίζονται και με τη διατροφή τους, τη διαμονή τους και με άλλα συναφή θέματα.

→ **Θεωρείτε ότι υπάρχει απειλή για τη δημόσια υγεία; Ποια νοσήματα μας ανησυχούν;**

Το έχω πει και το επαναλαμβάνω ότι το ΚΕΕΛΠΝΟ ως ο κεντρικός βραχίονας υλοποίησης της υγειονομικής επιτήρησης στη χώρα επικεντρώνει με έμφαση σε όλη την επικράτεια και παρά τις τεράστιες αριθμητικές ροές μεταναστών - προσφύγων η κατάσταση είναι ελεγχόμενη υγειονομικά και σε καμιά περίπτωση δεν υφίσταται θέμα υγειονομικής βόμβας, όπως ακούστηκε. Τα σποραδικά κρούσματα που εμφανίζονται είναι αναμενόμενα και στατιστικά, αλλά με τα μέτρα που λαμβάνονται σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα και με τα υγειονομικά πρωτόκολλα που ακολουθεί ο Οργανισμός δεν υφίσταται θέμα. Κρούσματα όπως της ηπατίτιδας Α ή και της ανεμοβλογιάς αποτελούν ένα αναμενόμενο φαινόμενο στους κλιμάδες πρόσφυγες, που ωστόσο πρέπει να αντιμετωπιστεί άμεσα και υπεύθυνα. Αποτελεί ένα στοιχείο νοσηρότητας που πρέπει να διερευνηθεί και να υπάρξει η μέγιστη πρόληψη,

## Υπαρκτός ο κίνδυνος από τον Ζίκα

→ **Ενόψει της καλοκαιρινής περιόδου και της έλευσης των κουνουπιών, υπάρχει ανησυχία για εμφάνιση κρουσμάτων από τον ιό Ζίκα και ποια μέτρα λαμβάνονται προληπτικά;**

Στη χώρα μας όπως και σε άλλες περιοχές της Ευρώπης, είναι υπαρκτός ο κίνδυνος εισαγωγής του ιού Ζίκα από μολυσμένους ταξιδιώτες ή από μετανάστες από χώρα με τρέχουσα ενεργό μετάδοση του ιού διαμέσου μολυσμένων κουνουπιών. Επίσης, θεωρείται υπαρκτός -αν και πολύ μικρός στην Ελλάδα- ο κίνδυνος συνεχιζόμενης τοπικής μετάδοσης και διασποράς του ιού, από εισαγόμενα περιστατικά, σε περιοχές όπου υπάρχει δυνητικά ικανός διαβίβασης.

Ο καλύτερος τρόπος για την πρόληψη νόσων που μεταδίδονται με κουνούπια είναι να αποφεύγουμε τα τσιμπήματα των κουνουπιών και τη μείωση του πληθυσμού τους γύρω από το σπίτι που διαβούμε. Τα κουνούπια του γένους *aedes albopictus* είναι δραστήρια κατά τη διάρκεια της ημέρας και του απογεύματος, ως εκ τούτου τα μέτρα ατομικής προστασίας πρέπει να εφαρμόζονται καθ' όλη τη διάρκεια του 24ώρου.

Το ΚΕΕΛΠΝΟ με δεδομένο ότι μέχρι στιγμής δεν υπάρχει εμβόλιο, έχει εκδώσει συγκεκριμένες οδηγίες προφύλαξης και παράλληλα πρώιμου προνυμφικού ψεκασμού.

αλλά δεν αποτελεί στοιχείο κινδύνου. Όλα τα νοσήματα είναι «αντισυμβατικά» αν υπομνησθούν και όλα είναι «αντιμετώπισιμα» αν υπάρχει οργάνωση, καταγραφή και επάρκεια φαρμακευτικών μεθόδων και εργαλείων. Η αποστολή η δικιά μας είναι πρώιμα να διαγνώσουμε κάποια λοιμώδη νοσήματα, όπως η ελονοσία ή φυματίωση κ.λπ., σε αυτά ιδίως τα άτομα που προέρχονται από Αφγανιστάν, Πακιστάν, όπου ενδημούν τα νοσήματα αυτά.

→ **Με ποιο τρόπο το ΚΕΕΛΠΝΟ μπορεί να διασφαλίσει ότι δεν θα υπάρξει κίνδυνος δημόσιας υγείας;**

Η αγωνία όλων και η προσπάθειά μας στο ΚΕΕΛΠΝΟ, είναι να αποδώσουμε στο μέγιστο, με άριστο τρόπο και με επιστημονική επάρκεια προκειμένου να καταστήσουμε σαφές ότι το βασικό και υπέρτατο αγαθό της υγείας δεν είναι υπό αίρεση στη χώρα του Ιπποκράτη. Υπερασπιζόμαστε αυτό το οποίο έχουμε κληθεί να κάνουμε, δηλαδή να προστατεύσουμε και να περιφρουρήσουμε τη δημόσια υγεία των συμπολιτών μας αλλά και των προσφύγων, δεδομένα που είναι αλληλένδετα. Το ΚΕΕΛΠΝΟ στελεχώνεται από επιστήμονες, λοιμωξιολόγους και άλλων ειδικοτήτων εγνωσμένου επιστημονικού κύρους με μεγάλη εμπειρία διεθνή και ελληνική.

→ **Σε ποια φάση βρίσκεται η επιδημιολογική επιτήρηση των προσφύγων και τι δείχνουν τα πρώτα στοιχεία;**

Το ΚΕΕΛΠΝΟ έχοντας τη συνδρομική επιδημιολογική επιτήρηση καθημερινά ενημερώνει για τα σποραδικά αναμενόμενα κρούσματα ανεμοβλογιάς και ηπατίτιδας Α που παρουσιάζονται σε κάποιους καταυλισμούς.

Οι συνθήκες διαβίωσης βοηθούν επίσης πολύ σε εμφάνιση κάποιων

δερματολογικών νοσημάτων όπως ψώρας - ψείρες του τριχωτού της κεφαλής, όπου με άμεση διάγνωση και παρέμβαση περικρατώνονται από μεγαλύτερη εξάπλωση.

→ **Υπάρχει ανάγκη για εντατικοποίηση των εμβολιασμών στους πρόσφυγες αλλά και στον γηγενή πληθυσμό;**

Η πλειονότητα των προσφύγων έχουν «άγνωστη κατάσταση εμβολιασμού», εφόσον δεν διαθέτουν κατά την άφιξή τους έγγραφα που να πιστοποιούν την εμβολιαστική τους κάλυψη, με αποτέλεσμα την περαιτέρω δυσκολία στην ορθότερη προσέγγιση από τις υγειονομικές αρχές της χώρας υποδοχής. Το υπουργείο Υγείας επισημαίνει αυτή την αδυναμία «ιατρικού ιστορικού» και στην εγκύκλιο που έχει ήδη εκδώσει τονίζει ότι ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα είναι ο ελλιπής εμβολιασμός, γεγονός που μπορεί να θέσει σε κίνδυνο τόσο τους ίδιους όσο και τον γηγενή πληθυσμό. Για τον λόγο αυτό εκτός του στοχευμένου εμβολιασμού, που έχει γίνει όπου προέκυψε ανάγκη, καθίσταται επιτακτικό πλέον προκειμένου να ελέγξουμε πλήρως ιατρικά τους εισερχόμενους από τρίτες χώρες, να υπάρξει στους πρόσφυγες εντατικοποίηση των εμβολιασμών.

→ **Αναφορικά με τις προλήψεις για την ενίσχυση των δομών που φιλοξενούν πρόσφυγες, το ΚΕΕΛΠΝΟ θα συντονίσει τις σχετικές διαδικασίες; Τι αριθμικές επαγγελματιών εκτιμάται ότι χρειάζεται;**

Ως προς τον σχεδιασμό θέλω να επισημάνω πως το ΚΕΕΛΠΝΟ προσλαμβάνει με σύμβαση ιατρικό νοσηλευτικό και άλλο βοηθητικό προσωπικό, έτσι ώστε να αντιμετωπίσει τις μεταναστευτικές ροές μεταναστών και προσφύγων για όσο χρονικό διάστημα απαιτηθεί με τον πλέον σύγχρονο αλλά και ενδεδειγμένο τρόπο από την άποψη της υγείας και της περιθαλψής. Επομένως, μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα, εφόσον ο ρυθμός των μεταναστευτικών ροών διατηρηθεί σταθερός. Αν αλλάξει, θα τροποποιήσουμε και εμείς τον τρόπο αντιμετώπισης και τον τρόπο επίλυσης του προβλήματος.

Για την εξασφάλιση της πλήρους υγειονομικής περιθαλψής, θα έλεγα ότι προκύπτει η ανάγκη συμμετοχής γυναικολόγων και παιδίατρων. Να σημειωθεί ότι οι παιδίατροι, που ανήκουν στο δυναμικό του ΚΕΕΛΠΝΟ, αξιοποιούνται καθημερινά στις δομές προσωρινής φιλοξενίας στον Πειραιά, στο Ελληνικό, στον Ελαιώνα και στην Ειδομένη. Επιπλέον, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της Εθνικής Επιτροπής Εμβολιασμών, διενεργούνται εμβολιασμοί σε παιδιά, οποτεδήποτε κρίνεται αναγκαίο. Ειδικότερα δε για τις εγκύους λαμβάνεται μέριμνα προκειμένου να εξασφαλιστεί η σωστή παρακολούθηση της κύησης καθ' όλη τη διάρκεια παραμονής τους στις προσωρινές δομές φιλοξενίας με εξασφάλιση γυναικών γυναικολόγων και μαιών.

